

## 国投瑞银 货币基金首募 38 亿

证券时报记者 杨磊

**本报讯** 10天发行 38亿,时隔 27个月重启发行的货币市场基金,再获投资者踊跃认购。国投瑞银基金公司昨日发布公告称,国投瑞银货币市场基金募集规模达 38.33亿元,有效认购户数为 8336户。

据了解,该基金也是 2009 年发行的首只货币基金,募集期仅为 10 天,这也创下了 2008 年 10 月下旬以来基金募集周期最短、日均募集规模最多的双重纪录。

业内人士指出,国投瑞银货币的火热发行,显示出投资者对低风险产品以及基金公司投资管理能力的高度认同。银河证券日前发布的 2008 年度基金公司绩效排行榜显示,国投瑞银基金公司综合资产管理能力排名第 14 位,固定收益类产品管理能力排名第 11 位。数据显示,在 2008 年 1 月成立的国投瑞银稳定增利债券基金,当年实现 9.67% 的正收益,在成立一年时间实施两次分红,每 10 份基金份额累计分红达 0.55 元。

## 诺德债券基金 首日销售情况良好

证券时报记者 金石

**本报讯** 诺德增强收益债券基金日前开始发行,记者从有关方面了解到,1月 19 日该基金发行首日销售情况良好,打破了“基金发行应当避开春节期间”的传统观念。

建设银行河南分行相关人士表示:“比起之前或者同期发行的新基金,诺德增强收益基金确实卖得不错,仅我们分行 1 月 19 日当日就卖出了 9000 多万,而且认购基本上都是个人。相对于最近一段时间市场交易不太活跃、基金销售较为清淡的情况来说,诺德增强收益基金销售可以算得上火爆。”

诺德基金管理有限公司市场总监张跃伟表示,之所以选择跨春节发新基金是基于两方面考虑:一是这个时间段同时发行的基金相对较少,便于渠道集中精力;更主要的原因是经过一段时间的投资者教育活动,普通投资者越来越成熟,在银行利率预期仍会降低、股票市场风险较高、政府大力推动债券市场发展、而个人难以全面参与债券市场投资的情况下,以各类债券为主要投资对象的债券型基金对投资者有相当的吸引力。

## 信诚经典优债 债券基金获批

证券时报记者 张哲

**本报讯** 记者日前从信诚基金获悉,该公司旗下信诚经典优债债券型基金已于 1 月 19 日获批,拟于春节后择机发行。

据了解,信诚经典优债债券型基金是继信诚三得益债券型基金后,信诚基金的第二只债券型产品。该基金 80%以上的基金资产投资于固定收益类金融工具,不直接从二级市场买入股票、权证等权益类资产,但 20%以下的基金资产可参与股票一级市场交易,属于当前市场上表现最好的细分债基类别“一级债基”。

据悉,信诚经典优债债券型基金的拟任基金经理为王国强先生,也是信诚三得益的基金经理之一。

针对 2009 年市场,信诚基金策略报告指出,2009 年经济减速和通缩压力并存,预计全年 CPI 平均负 1% 左右,未来存在 54 至 81 个基准点的降息空间,存款准备金率则可能降至 10% 左右。在宽松货币环境下,由于经济不景气导致银行“惜贷”,上半年对债市持乐观态度,下半年则由于刺激性政策可能导致通胀抬头,将通过跟踪分析经济周期和通胀指标后调整债券策略。

## 申万巴黎基金 北京分公司开业

证券时报记者 张哲

**本报讯** 日前,申万巴黎基金北京分公司在京成立并举行开业仪式。至此,国内 61 家基金管理公司已在全国设立了将近 100 家分支机构,这些分支机构,主要从事基金销售、渠道建设和客户服务工作。

据悉,经过近五年的发展,申万巴黎基金公司的市场营销体系已经趋于完善,除了北京分公司外,还设立了广州分公司和三大理财中心,覆盖全国的完善营销服务体系为投资者提供了理财便利,也促进公司更好的做好客户服务工作。申万巴黎基金管理公司姜国芳董事长在开业仪式上表示,建立北京分公司,不仅可以为北方投资者提供更丰富、更便捷的专业理财服务,还可以为更多代销机构和机构投资者提供细化的定向服务。

# 长盛基金总经理陈礼华: 信心不能丢 危机意识也要有

证券时报记者 周文亮

近日,长盛基金总经理陈礼华在接受记者采访时表示,2009 年全球经济不甚乐观,但对 2009 年的市场不能丧失信心,投资回报的合理预期是可以期待的。与此同时,我们对经济危机不能掉以轻心,投资操作时应牢记风险是重中之重。

**记者:** 目前人们对这次次贷危机的持续性争议较大,您认为此次危机对中国最坏的影响在 2009 年上半年能过去吗?

**陈礼华:** 既然是百年难遇的金融危机,当然不可能一年就风平浪静。从最新的世界的数据来看,欧洲制造业的指数已经滑落到 1985 年以来的新低,消费者信心指数已经达到 -25 的空前水平,美国 2008 年新房销售同比平均减速 40%,美国的

失业率即将达到 10% 这样一个很高的水平。

所以从宏观来看,全球经济还很不乐观,虽然各国政府刺激的力度也很大,但是企业盈利下滑的势头还在加快。所以总体来看,第一是宏观危机还在进行之中;第二是在全球去杠杆化的过程中,全球贸易会大幅萎缩,从深度来讲这是一次百年一遇的危机,对全球经济生产、消费、贸易各个领域的影响是很大的。

中国何时能走出金融危机,我觉得要看内因和外因两个方面的因素,外因是以美国为首的发达国家什么时候能走出衰退,这种全球一致性空前规模的政策刺激能否很快起作用;从内因上讲,要看中国的宏观经济能不能很快复苏,中国宽松

的财政政策和货币政策到底在多大程度上起作用,更重要的是中国经济的增长和产业的升级换代能否顺利实现。我个人认为,目前还不能够太乐观,最近我注意到乐观的人已开始变多,信心不能丢,但对危机也不能掉以轻心。

**记者:** 刚才您为我们做了 2009 年的风险提示,再请您谈一下对 2009 年投资前景的看法。

**陈礼华:** 2009 年投资回报的合理预期是可以期待的,这可以从三方面来看:一是中国经济百分之七八的高增长速度;二是充裕的流动性给资本市场提供了强大的支持;第三是市场估值已经达到较低的水平。当然,2009 年风险仍然很大,上面谈到了,我们仍处在危机之中。世界经济何

时走出衰退,中国经济何时能够复苏,4 万亿能不能解决目前的经济问题,很多都还是未知数。所以 2009 年可能会有投资机会,但是大家不能不警惕风险。

**记者:** 长盛为很多 QFII 做投资顾问,比如说是新加坡星展银行 QFII 的投资顾问,给他们进行 2009 年市场判断的时候,他们做出了怎么样的一种回应呢?

**陈礼华:** 目前在这样一个时点上,国外的投资人,也就是 QFII 对中国市场的兴趣,应该是空前热烈,据公开信息,现在有上百家 QFII 入市, QFII 的额度非常紧俏。我们担任星展银行 QFII 的顾问,他们对中国的市场也十分看好,其中有些 QFII 在中国股市五六千点的时候已经清仓,但是最近他

们正在找机会准备重新回到中国市场。因为相对于世界经济的其他经济体来说,中国百分之七八的增长确实非常高,中国经济的平衡性非常好,所以大家对中国经济的成长性还是非常好的。

**记者:** 您一直认为风险管理是基金公司的立身之本,过去一年长盛基金是怎样坚持这样的理念的?

**陈礼华:** 长盛一直以来很重视风险管理,我们不刻意追求短跑夺冠,而是执着于为持有人赢得长期稳健的回报。比如这几年业内出过的一些事,像货币基金的危机、短债基金的损失,包括“电转债”和“福禧投资”这些事件,我们长盛都没有涉及和波及,表明我们这个方面的控制与管理是审慎而严格的,也是富有成效的。

## 四季报解读

# 基金增持机械医药减持金融交运

证券时报记者 杜志鑫

截至今日,29 家公司旗下 166 只基金公布了 2008 年四季报,根据天相统计,基金在去年四季度普遍增持了机械设备、医药和生物制品以及房地产业,大幅减持了金融保险、交通运输、金属非金属行业。同时,在基金前十大重仓股中,电网、电信设备等股票也占据了较大比例。在仓位上,2008 年四季度可比的偏股型基金股票仓位较 2008 年三季度略有上升,从三季度的 66.21% 上升至 67.71%。

根据天相统计,基金去年四季度增持前五大行业为机械设备仪表、医药和生物制品、房地产、综合类以及电力、煤气及水的生产和供应业,基金增持此五大行业较去年三季度分别提高 0.55%、0.51%、0.28%、0.19%、0.12%。这五大行业中,医药以及电力、煤气行业成为基金看好并增持的行业并不让人感到意外,因为在经济下行的过程中,这两类行业较其他行业有比较大的增长确定性,房地产行业成为基金增持的第三大行业则有些意外,但是从估值角度看,房地产股票的跌幅很大,加上很多房地产上市公司仍然有大量的土地储备,同时,房地产的前景可能并不会如很多投资者的预期那么悲观,这几个因素可能是基金看好并增持的原因。

在基金减持的前五大行业中,金融、保险业首当其冲,根据天相统计,基金去年四季度减持金融、保险业的幅度达到 2.06%,在可比 115 只基金中,2008 年三季度金融保险业占基金净值比例为 11.47%,但是到四季度,基金持有的金融保险业占基金净值比例下降至 9.41%。而从金融股在二级市场上的表现看,也印证了基金的大幅减持,去年四季度建设银行、招商银行、中国平安等金融保险股跌幅均靠前。

在股票仓位上,可比的 115 只偏股型基金仓位略有上升,可比的股票型开放式股票仓位从去年三季度的 70.09% 上升至 71.09%,可比的封闭式基金股票仓位从去年三季度的 63.31% 下降至 62.6%,可比的全部偏股型基金的股票仓位则从三季度的 66.21% 上升至 67.71%。

对于未来市场的看法,基金经

理普遍持乐观态度,工银瑞信大盘蓝筹基金认为:2009 年经济向左,

股市向右,投资向右。简而言之,

就是宏观经济状况将是确定无疑的差,但由于股市的巨大跌幅、政府的有力经济刺激措施尤其是相对激进的货币政策,将使股市出现丰富的局部盈利机会。在这种背景下,回避系统风险的工作将不会有

2008 年那么重要,在投资上适当增加对风险的容忍度适当右倾是获取好盈利的一个重要先决条件。

上投摩根阿尔法基金认为,虽然国内的经济增长进一步放缓,经济数据不断低于预期,但是在政策利好的预期下,投资者信心有所恢复。

在央行不断降息和下调存款准备金率后,市场流动性逐步充裕,

而债券市场收益率不断降低后吸

引力下降,股票市场的长期投资吸

引力无疑正在逐步加大。



基金前十大重仓股		
股票	基金持有的总市值(亿元)	占流通股比例%
招商银行	77.87	8.84
特变电工	65.75	28.84
贵州茅台	64.05	12.95
中信证券	54.88	4.65
苏宁电器	51.45	13.05
浦发银行	44.67	6.73
中国平安	35.61	3.41
盐湖钾肥	29.14	13.13
民生银行	29.06	3.99
万科 A	26.29	4.33

续表口径:公布 2008 年 4 季报 115 只积极投资偏股型基金不含债券型、货币型、保本型和指数型基金。

## 招行、特变电工、茅台 领先基金前十大重仓股

**本报记者** 根据天相统计,今日公布四季报的基金前十大重仓股为招商银行、特变电工、贵州茅台、中信证券、苏宁电器等股票。

在基金前十大重仓股中,除了传统的熟悉面孔招行、茅台、浦发银行等股票外,还有特变电工这匹黑马,从特变电工在二级市场上的表现看,虽然去年四季度市场大幅下跌,但是该股还不断连续上涨,事后看,这与基金

大幅增持不无关系。

目前公布四季报的基金数据显示,基金新增前十大重仓股为金风科技、一致药业、中粮屯河、许继电气、豫园商城等股票。基金增持的前十大重仓股为燕京啤酒、东方电气、国药股份、招商地产、置信电气等股票。基金减持前十大重仓股为招商银行、大秦铁路、中国人寿、武钢股份等股票。

(杜志鑫)

## 基金公司熊市惜金

# 业绩基准主推中信标普指数

证券时报记者 程俊琳

2008 年新成立基金中,一个值得关注的现象是,中信标普指数成为基金业绩基准主要采用的指标。银河证券统计数据显示,在 2008 年新成立的 98 只基金中,有 32 只全部或者部分采用了中信标普指数,占到新发基金总额的三分之一,仅有一只基金采用了新华富时指数。

无独有偶,北京一家公司在上周变更了旗下两只基金的业绩比较基准。公告显示,该公司旗下一只股票型基金的业绩比较基准,由目前的新华富时 A600 成长指数 \*30% + 新华富时 A600 价值指数 \*45% + 新华雷曼中国债券综合指数 \*25% 变更为“中信标普 300 成长指数 \*60% + 中信标普全债指数 \*40%”。

这次变更的一个共同特点是将过去基准中的新华富时指数全部换成了中信标普指数。业内人士表示,从本质上来说这两种指数并没有过多的差异,只是其中的成份股有所不同,过去基准使用较多的是新华富时指数,具体使用哪种指数更多是基金公司自身的考虑。

一家基金公司产品部人士表示,近来出现这种集体倾向向中信标普指数的原因比较复杂。作为指数编制单位,新华富时和中信标普指数过去都是免费提供。前述人士同时指出:现在使用新华富时指数每年需要付费,而且费用不算太高,而中信标普依旧免费。”据了解,使用一个新华富时指数的年使用费为 6 万元,打包购买旗下所有指数为 15 万元,基金公司可以进行相应的议价获得相应的折扣,但可以肯定的是使用新华富时指数的公司都会支付一定的费用。多数基金公司产品部门对舍弃新华富时的

解释是“费用考虑是近来偏爱使用中信标普指数的重要原因”。

另一个关键原因是基金公司出于防范风险的考虑。据悉,新华富时 2006 年 A50 股指期货指数案件侵犯了上证信息的知识产权,这起案件给新华富时带来的直接影响是上证信息取消了对它的直接数据提供。据基金公司人士反映,这种限制到目前依旧没有取消。由此带来的影响是,新华富时目前发布指数的数据需要通过第三方机构购买,假设第三方数据出错,那么势必影响新华富时指数的正确性。”为了规避不必要的风险,基金公司避开新华富时指数也在情理之中。